

热议

## 追责冤案制造者，将公平正义进行到底

“

努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义，意味着需要在冤案纠错之后依法追责，否则民众感受到的就是残缺的公平正义。

□ 新京

8月4日16时许，江西省高院再审宣判张玉环杀童案，宣告张玉环无罪。至此，被关押了9778天的张玉环，终于重获新生。8月5日，张玉环与前妻宋小女“执手相看泪眼”的画面，感动了很多，观者无不百感交集。

值得注意的是，在接受媒体采访时，张玉环提到，感谢国家的政策逐渐完善，还了他一个清白。他跟前妻还表示，要对当年刑讯逼供的办案人员和其他司法人员展开追责。

从26岁时被警方带走，到53岁洗冤出狱，张玉环的申冤路走了近27年。他原本有一个幸福的家庭，但一起凶杀案，将所有

的平静与安稳打破。可以说，张玉环蒙难，彻底改变了这个家庭的轨迹，迅速将这一家推向苦难的深渊。9778个日夜的等待，希望复失望……在接受新京报专访时，宋小女说，“他还欠我一个拥抱，这个抱，我想了好多好多年……我非让他抱着我转”，说这句话的时候，宋小女眼含泪光，双手环抱天空，唯此可以沉痛一哭。

现在，张玉环终于出狱了，家人重获团聚，悲欣交集。但这不是个案的结束。他除了要获得赔偿，还当有追责。对张玉环蒙冤27年，以及这个家庭的遭际，应该有一个说法，冤屈要得以表达，罪错需要

惩处，正义必须实现。

所以，有必要用一个客观公正的调查，给张玉环及其家人一个交代。鉴于以往一些类似冤案存在刑讯逼供的情况，且张玉环自己也称，在认罪前遭到了派出所的刑讯逼供吊打，被用电击打，蹲桩，还有被警犬撕咬等，最终其难以忍受才被迫认罪。那么，在张玉环认罪过程中，当年的办案人员和其他司法人员，到底有没有不法行为，应该成为调查的重点。

追究冤案制造者的责任，更是对这个破碎家庭的补偿。根据报道，张玉环被认定为凶手后，被害家庭的责骂、同村人的

冷眼，都让宋小女与两个幼子无法在当地生存下去，只能过起寄人篱下的“流浪生活”。最后为了维持生计，宋小女不得不抛下两个孩子，去外地打工，并在几年之后选择改嫁。

更重要的伤害，是一个破碎的家庭对一家人造成的精神打击。一个家庭，最重要的是完整，张玉环的入狱，某种程度上意味着这个“家”已经没了。顶梁柱没了，精气神也就没了。对于这个家庭的破碎和悲苦遭际，冤案的制造者负有不可推卸的责任。因此，追究冤案制造者的责任实质也是一种精神补偿。

追责冤案制造者，当然也是为了补上正义缺环。正义本身既包括无罪之人赢回清白，也包括有罪错之人依法得到惩处。“努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”，意味着需要在冤案纠错之后依法追责，否则民众感受到的就是残缺的公平正义。

舆论关注张玉环案及其后续的追责，是因为谁都不希望这样的悲剧重演。从这个角度看，守护公民的安全感，需要办案机关力避每一起冤案，冤案纠错之后，从赔偿到追责，一个都不能少，以此让每一个人感受到公平正义的阳光。

观察

## 200多元一针进口药卖70万，何其狠也

“

将一针200多元人民币价格的药品，卖出比包一架飞机来回美洲还要贵的价钱来，这无论如何也说不过去。

□ 光明

最近几天，一群患有脊髓性肌萎缩症的患儿又成为媒体关注对象。此谓“又”，是因为最近两年，有越来越多的媒体关注治疗这些患儿所需要的特效药物——诺西那生纳，价格昂贵的问题。据报道，诺西那生纳一针的价格为70万元人民币，有的患儿一年需要注射不止一针，曾有媒体报道过的一个病例，一年需要注射6针诺西那生纳！

不过，媒体如此关注还有另外的原因，那就是诺西那生纳在国外的售价与普通常用药的价格相比并不高昂，例如此药在澳

洲只卖41美元，相当于280多元人民币，“在日本近乎免费”……一个药品的中外差价如此之大，已非“离谱”二字所能形容。对此，有律师向国家药监局申请公开相关定价信息，其得到的回答是这个药的定价不归国家药监局所管，建议其向国家发改委申请信息公开。

据说，这款进口药之所以如此昂贵，是因为患脊髓性肌萎缩症的患儿比较少，因而此药的“市场需求少、研发成本高，很少有制药企业关注其治疗药物的研发”，因而“价格昂贵”。但是，说一千道一

万，此款药物的中外差价之巨，让一切说辞都显得矫情和虚伪。再者，即使“该药的存储运输条件很苛刻，全程用2-8摄氏度的冷藏箱运输，运输途中所有的温控数据都要通过网络上传留档”，但是，将一针200多元人民币价格的药品，卖出比包一架飞机来回美洲还要贵的价钱来，这无论如何也说不过去。

据媒体早前报道，2018年5月，脊髓性肌萎缩症被列入国家卫生健康委员会等部门联合制定的《第一批罕见病目录》；2018年9月，“诺西那生纳

注射液”作为已在境外上市且临床急需的罕见病治疗新药，被国家药品监督管理局纳入优先审评审批程序。2019年2月，该药通过优先审评审批程序在中国获批，2019年4月28日在上海上市。按照国家药监局回应此款药物定价的信息公开申请的电话答复，国家药监局虽然通过优先审评审批程序批准使用此药进口用于治疗，但其并没有药品定价权。

由此带来的问题就是，如果此药的采购买卖属于市场行为，那么，发放药品进口许可证的部门和

市场监管机构，在如此巨大的中外差价和巨额暴利面前的无动于衷，以及那些治病救人的机构面对一些因财不救命的医药进口商时的无所作为，算不算冷漠和失职？

2018年，《我不是药神》的电影引来了国家决策部门在进口药物方面的政策的改变：抗癌药实施零关税，大幅度降低进口环节增值税税负，采取政府集中采购、将其纳入医保报销目录，消除流通环节各种不合理加价。这些措施，难道不应该普惠至所有救命的进口药品上吗？

**编者按** 8月2日，浙江《教学月刊》杂志社通过官方微信，将一篇题为《生活在树上》的作文对外公开发布。文中称，上述作文是今年浙江高考的满分作文。文章刊发后，因其大量引用冷门的名人名言和生僻字词，引发舆论争议。8月5日晚，教育部聘中小学语文教科书总主编、北大语文教育研究所所长温儒敏教授在个人微博上，就浙江高考满分作文进行点评，并对阅卷组的评价、高考作文应该考什么发表观点。以下为温儒敏教授微博原文，题目为编者所加。

热议

## 不要把满分作文当范文

“

青春文章往往喜欢华丽，甚至以晦涩为高深，这可能有个过程，不必苛责。只是写作教学不要轻易把满分作文当作范文。

□ 温儒敏

浙江高考满分作文引起很大的争论，角度不同，各有各的道理。现在需要沉淀一下，更全面也更专业地看待这次争论的“现象”。

这篇作文有特色，作者有一些理论思考，知识面较广，也接触过一些理论性较强的书，光是“套题”是写不出这样文章来的。这点应当给予鼓励。但这篇文章语言晦涩，有些句子不通，像拙劣的翻译，的确在有意显示“理论性”。现在有些专业人士的学术论文也有类似的毛

病，不好好说话，我称之为“翻译腔”。这是不好的文风，现在传染到高中生这里了。不过，青春文章往往喜欢华丽，甚至以晦涩为高深，这可能有个过程，不必苛责。只是写作教学不要輕易把满分作文当作范文。

阅卷组是否应当给这篇作文满分，外人特别是网上是永远争论不清的。文无第一，武无第二，作文的评价的确有主观性。但高考作文阅卷有相关的规定制约，也有4个等级的标准，并非可以随心所欲，也

不可能一个人说了算。阅卷组有大致的共识，就可以定夺。高考是选拔性考试，阅卷评分必须有统一的标准，这个标准的执行只能交给阅卷组，要尊重阅卷组的裁定，否则，就会乱套，那就更谈不上公正。就好像踢足球必须尊重裁判，道理是一样的。网上有些人指责阅卷组的水平，说如何随心所欲，“草菅人命”，我看是夸张了，把高考妖魔化了。

高考作文考什么？主要考书面表达能力，包括基本的语言组织能力，以

及表达所要依赖的思维能力。文笔不是高考作文的第一要义，但文字表达应当清晰通达。高考作文和普通写作是有区别的，这是特定情境下的规定性写作，属于“不完全自由”的写作。许多争论忽略了这一特点，往往拿一般写作、或者拿文学创作的标准去评说高考作文，这也是容易引起“无意义争论”的原因。比如，有些作家说作文题太死板，有的家长抱怨作文题太难或者太容易，等等，都是言不及义。高考命题与阅卷的专业性

很强，应当请专业人士去研究，很多问题网上是争论不清的，还会起到反作用。

高考阅卷评分应当有保密性，所有参与阅卷者均不得向外透露阅卷情况，这是纪律。这次浙江满分作文第一时间在刊物上披露，是违规的。坊间每年都有很多所谓“满分作文”的书，其实大多数是假的，是卖书的噱头。而这一类“匠气”的书看多了，即使考得不错，思考与写作的“胃口”也给破坏了，得不偿失。